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[bookmark: _Toc341821475]Введение
На современном этапе своего развития человечество вошло в эру глобального диалога культур и цивилизаций. Однако соединение глобальными миграционными потоками различных точек земного шара не привело к объединению этносов, культур, рас, конфессий под знаменем общечеловеческой метакультуры. Многие этнические группы постоянно находятся в состоянии скрытой или явной борьбы за политические, экономические и социальные права и свободы, зачастую переходящей на уровень межэтнических конфликтов. В такой ситуации правительства государств предпринимают различные меры для урегулирования культурной ситуации. Одной из них в настоящее время является политический курс на мультикультурализм, который рассматривается как стратегия построения продуктивной межэтнической коммуникации в многокультурном обществе.
Возникновение теории мультикультурализма в западной культурфилософии было закономерным явлением, вызванным продолжительным развитием идей культурного релятивизма, появлением категории Другого в философском дискурсе, а также разработкой концепции диалогизма. Признание равноценности культур и постановка проблемы их взаимодействия оказались созвучными культурной ситуации постмодерна и привели к созданию и разработке теории мультикультурализма, которая впервые нашла свое применение в 1970-е гг. в Канаде в качестве нового официального политического курса федерального правительства, нацеленного на построение позитивной межэтнической коммуникации в поликультурном государстве.
Значение понятия мультикультурализма является неоднозначным и варьируется в работах различных исследователей от рассмотрения его как модели общества с доминированием надэтнической самоидентификации отдельных индивидов, что приводит к размыванию границ этнокультурных групп, до понимания этого термина как определения политики, направленной на активное поддержание непосредственно этнической идентификации у индивидов, что может способствовать, наоборот, значительной дезинтеграции поликультурного общества. 
	В связи с этим перед информационными технологиями встают новые задачи, связанные с их применением в исследовании теории мультикультурализма. Во-первых, при помощи информационных технологий исследователь имеет возможность получить доступ к объектам исследования, находящимся на отдалении от него. В частности, при рассмотрении теории мультикультурализма становится возможным сравнительное изучение разнообразных поликультурных обществ через анализ относящихся к ним артефактов культуры, доступ к электронным копиям и описаниям которых возможен с использованием информационных технологий.
	Во-вторых, использование информационных технологий в культурологическом исследовании теории мультикультурализма значительно расширяет доступ к литературным источникам, в том числе и иноязычным, что способствует увеличению объективности исследования.
	В-третьих, одна из задач культурологии в современном мире – обеспечение конструктивного взаимодействия различных культур, продуктивной межэтнической коммуникации, что становится возможным лишь в условиях открытого доступа представителей одной культуры к артефактам другой культуры. Только таким образом возможна реализация теории мультикультурализма в осуществлении межкультурной коммуникации. 
	Цель данной работы – охарактеризовать возможности использования информационных технологий в исследовании теории мультикультурализма, оценить эффективность и очертить перспективы использования информационных технологий в этой сфере.
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Обзор использованных источников 
Использованные в рамках данной работы источники можно условно разделить на два блока. С одной стороны, это обширный спектр литературных источников, превалирующее большинство из которых размещено на многочисленных интернет-ресурсах.
	В частности, источниковедческую базу работы, с одной стороны, составили исследования североамериканской школы культурной антропологии (Дженнифер Пассмор, Гэрри Р. Ховард, Рич Бенджамин, Джон Берри и др.), работы западноевропейских антропологов и социологов (Ирене Блоэмраад,  Чандран Кукатас, Фархад Хосрохавар и др.), а также научные труды российских культурологов, социологов и политологов (Э. Л. Нитобург, В. Антонова, М. Тлостанова, А. А. Дыскин и др.). При рассмотрении этнической картины Соединенных Штатов Америки были использованы материалы Бюро переписи США. Значительное внимание при исследовании североамериканской и западноевропейских моделей мультикультурализма было уделено современным публикациям в прессе Соединенных Штатов Америки и стран Западной Европы, а также материалам публичных выступлений глав рассматриваемых государств по проблеме внутригосударственной межэтнической коммуникации в поликультурных обществах.   
	Следует отметить, в первую очередь, что возможность использования такого объема литературных источников в исследовании теории мультикультурализма доказывает целесообразность развития информационных технологий и применения их в рассматриваемой области, поскольку доступ к большинству использованных материалов без информационных технологий невозможен. Большая часть использованных литературных источников является современными иноязычными публикациями в средствах массовой информации, поскольку, только используя наиболее актуальную литературу, можно рассчитывать на объективный анализ реализации теории мультикультурализма в современных полиэтнических обществах.
	Помимо важности анализа литературных источников для рассмотрения возможностей применения информационных технологий в исследовании теории мультикультурализма следует отметить и необходимость использования цифровых источников (фотографий, оцифрованных изображений артефактов искусства, видеоматериалов и т. д.).  Доступ к большинству из них для современного исследователя культурной ситуации на удалении также возможен только с использованием интернет-ресурсов. Более того, для многих современных культурных артефактов интернет становится единственным каналом связи с будущим потребителем культурного продукта. 
	В случае исследования теории мультикультурализма такими культурными артефактами стали фильмы “Фитна” и “Покорность”.
Череда событий, положивших начало истории создания и публикации этих фильмов, была вызвана деятельностью партии “Жизнеспособные Нидерланды” и, в частности, ее руководителя Пима Фортайна, который еще в 1997г. опубликовал книгу “Против исламизации нашей культуры”. Основу как книги, так и политической деятельности Фортайна составляли категоричные антиисламские взгляды. Он рассматривал ислам как религиозную доктрину, несущую угрозу современной европейской и в целом христианской цивилизации. Причиной же этой угрозы, в первую очередь, выступала практически неконтролируемая иммиграция мусульман на территорию Европы и в Нидерланды, в частности, на протяжении последних десятилетий. 
Активная антиисламская деятельность Пима Фортайна привела в мае 2002 г. к его убийству исламским экстремистом, что стало причиной нарастания этнической нетерпимости и открытых проявлений исламофобии в Нидерландах. За смертью политика в ноябре 2004 г. последовало убийство его друга, кинорежиссера Тео ван Гога, посвятившего памяти Фортайна свой фильм “Покорность”. Именно за этот десятиминутный фильм ван Гог и был убит исламистом на улице Амстердама. Убийца кинорежиссера посчитал снятый фильм открытым оскорблением ислама и религиозных чувств мусульман со стороны европейцев в лице Тео ван Гога.
Однако, следует отметить, что фильм, раскрывающий тему угнетения и насилия над женщиной в мусульманском обществе, был снят по сценарию вовсе не европейца, а чернокожей беженки из Сомали Айаан Хирси, которая публично отказалась от ислама и стала яростным борцом против исламизма на уровне парламента Нидерландов. В августе 2002 г. она опубликовала книгу “Фабрика сыновей”, которая впоследствии и была положена в основу скандального фильма. В этой книге Хирси подвергла критике традиционные исламские взгляды на место женщины в семье и в обществе, основываясь на собственном жизненном опыте. Более того, критике со стороны автора подвергся и ислам как таковой за несоответствие его религиозных догматов нормам современной нравственности в их европейском понимании. И несмотря на убийство Тео ван Гога и многочисленные угрозы в адрес Хирси, она планирует снять продолжение антиисламской киноленты, посвятив его противостоянию исламскому терроризму в Западной Европе.
Фильм под названием  “Фитна” был  размещен в  интернете 27  марта 2008 г. на голландском и английском языках и удален уже на следующий день. Однако за это короткое время он в значительной мере поспособствовал нарастанию исламофобских настроений среди европейского населения Нидерландов. 
“Фитна” представляет собой подборку фрагментов сур Корана с красочной иллюстрацией того, как то, что прописано в священной для мусульман книге, реализуется на практике исламскими государствами и организациями, и, очевидно, ставит своей целью показать экстремистский характер ислама и его опасность для современного европейского общества. Однако, при чуть более детальном рассмотрении фильма становится очевидным его открыто пропагандистский характер и спекулирование текстом Корана.
С публикацией этого фильма проблема исламофобии в Европе даже вышла за ее пределы, поскольку фильм вызвал незамедлительную реакцию со стороны мусульман из разных концов планеты. Более того, с критикой антиисламской пропаганды в фильме выступил также и генеральный секретарь Организации Объединенных Наций Пан Ги Мун.    
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Методика исследования
При исследовании целесообразности и перспектив применения информационных технологий в изучении теории мультикультурализма оправданно использовать следующие методы: генетический, системный, компаративный, а также сравнительно-типологический.
Использование генетического метода исследования обусловлено необходимостью проследить генезис мультикультурности в Европе как феномена рубежа XX-XXI вв. Рассмотрев это явление в диахронном срезе, можно будет более глубоко проанализировать причины и обстоятельства мультикультуризации Европы, выделить сходные и различные черты поликультурных обществ в рассматриваемых европейских государствах.
	Кроме того, использование генетического метода исследования мультикультурности в Европе поможет рассмотреть и спрогнозировать динамику межэтнической коммуникации в поликультурных европейских обществах.
Помимо генетического метода к исследованию целесообразно применить также системный метод, который позволяет рассмотреть поликультурные общества европейских государств не как суммы этнических и культурных групп, а как системно целостные единства, в которых те или иные явления могут рассматриваться только в единстве развития и функционирования многокультурных обществ.
Еще одним актуальным для данного исследования методом является компаративный, или сравнительный. Рассмотрение и анализ теории мультикультурализма предполагает исследование относительно замкнутых мультикультурных систем, которые сформировались в ряде европейских государств. Поскольку в каждой из стран можно проследить свою мультикультурную историю, выявить свои уникальные факторы, повлиявшие на формирование гетерогенного общества, то для данного исследования является целесообразным проведение сравнительного анализа ситуации мультикультурности в рассматриваемых государствах.
С компаративным методом исследования, который позволяет выявить сходные и различные черты мультикультурных европейских обществ в первую очередь в синхронном срезе, тесно сопряжен сравнительно-типологический метод, позволяющий ввести в методологическое поле исследования отдельных гетерогенных обществ и диахронный срез. Целесообразность его использования при анализе теории мультикультурализма, главным образом, обусловлена возможностью с его помощью выделить типологические черты как в процессе мультикультуризации рассматриваемых европейских обществ в целом, так и в развитии и функционировании отдельных гетерогенных европейских культур в частности.
Комплексно эффективность и целесообразность использования вышеописанных методов при исследовании теории мультикультурализма демонстрирует анализ структуры поликультурного общества Соединенных Штатов Америки. Следует отметить также, что использование этого примера также позволяет продемонстрировать целесообразность использования информационных технологий при изучении этого проблемного поля, поскольку с помощью информационных технологий возможен глубокий статистический анализ структуры населения полиэтнических культур. Более того, непосредственно с помощью информационных технологий возможен доступ к этой информации через официальные ресурсы Бюро переписи Соединенных Штатов Америки.
Для того чтобы провести анализ картины межэтнической коммуникации в Соединенных Штатах Америки, справедливо опираться на американскую социально-политическую концепцию рас, которая на основе самоидентификации жителей США формирует расово-этническую картину поликультурного государства. Социально-политической эта концепция считается, главным образом, потому, что отнесение жителем США себя к той или иной расе в рамках переписей населения подразумевает отражение в целом социального определения расы, принятого в стране, ее социальных и культурных характеристик, а также происхождения. При этом, биологические или генетические стороны этого понятия не принимаются во внимание.
Расовая структура населения Соединенных Штатов Америки на протяжении последних двух столетий становилась все более и более дифференцированной. Например, 7-я федеральная перепись населения США 1850 г. на вопрос о цвете кожи предлагала лишь три варианта ответа: белый, черный или мулат. Спустя тридцать лет во время 10-й федеральной переписи 1880 г. на аналогичный вопрос предлагалось уже пять вариантов ответов. К уже существующим добавились категории “китаец” и “индеец”. Современная же 22-я федеральная перепись 2000 г. давала возможность в графе “раса” определить себя как белого, черного, или афроамериканца, индейца или эскимоса, индуса, китайца, филиппинца, японца, корейца, вьетнамца, гавайца, жителя Гуама или чаморро, самоанца, прочего жителя Океании или представителя иной расы с ее указанием. Также важным отличием федеральной переписи 2000 г. от переписей предыдущих лет является необходимость указания своей испаноязычности с определением более конкретной этнической принадлежности.
Очевидно, что на современном этапе расовая дифференциация в Соединенных Штатах Америки даже превзошла все известные границы различения человеческих рас. Многие исследователи связывают такую тенденцию со стремлением американского общества преодолеть наследие расизма в истории Соединенных Штатов, дав таким образом каждой расовой группе пространство для самоопределения и самовыражения. Однако, следует отметить, что данная расовая структура принимает расово-этнический характер, поскольку наряду с неярко очерченными расовыми группами в качестве вариантов расовой самоидентификации выступают и этнические параметры. Таким образом, в американской расово-этнической картине тесно переплетаются понятия этноса и расы.
При такой обширной расовой дифференциации удивительным становится тот факт, что в рамках переписи этническая принадлежность может быть определена лишь в границах (не)испаноязычности. Справедливо будет предположить, что данный вопрос введен в анкету переписи скорее не для определения этнической принадлежности респондента, а для статистического анализа испаноязычности американского населения в условиях угрозы потери английским языком своей ведущей, консолидирующей роли в жизни американского общества, а также для определения темпов и направлений миграции выходцев из стран Латинской Америки в Соединенные Штаты, что является прямой предпосылкой снижения англофонности американского населения.
При переписи 2010 г. описанные тенденции были продолжены с целью более четкого выделения и определения испаноязычной этнической общности внутри расово-этнической структуры США.
Из всего выше сказанного можно сделать вывод, что демографическая статистика Соединенных Штатов Америки ориентируется в основном на расы, а не на этносы или языки. Однако, расовая структура США принимает довольно размытый расово-этнический характер с особым выделением группы испаноязычного населения. 
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Основные результаты
[bookmark: _Toc2624030][bookmark: _Toc2631125][bookmark: _Toc2631183]Использование широкого спектра ресурсов посредством современных информационных технологий при исследовании теории мультикультурализма позволяет прийти к следующим выводам.
Проанализировав характер расово-этнической картины Соединенных Штатов Америки, детально рассмотрев место крупнейших расово-этнических групп населения в структуре американского поликультурного общества и определив характер стратегий межэтнической коммуникации между представителями этих групп населения, можно сделать вывод о характере мультикультурного общества Соединенных Штатов Америки.
Во-первых, следует отметить переход от “плавильного котла” как исторически доминирующей стратегии межэтнической коммуникации к идеологии мультикультурализма, что проявляется, в первую очередь, в процессах переосмысления своей роли в поликультурных Соединенных Штатах Америки американским мэйнстримом в результате демографического сдвига в пользу цветного населения.
Во-вторых, необходимо отметить тенденцию к формированию устойчивого представления о двойном уровне самоидентификации граждан Соединенных Штатов Америки, где американская национальная идентичность выступает в роли надэтнического уровня самоидентификации. Наравне же с этим, существует и стимулирование сохранения этнических групп населения, входящих в структуру общества Соединенных Штатов.
В-третьих, отмечается тенденция поиска новых оснований самоидентификации белым населением США, который дополняется и поиском новых стратегий межэтнической и межрасовой коммуникации, что отражается на современном этапе, в первую очередь, в преодолении вины перед другими расово-этническими группами США за годы расизма, дискриминации и сегрегации.  
И, наконец, яркой тенденцией развития американской культуры является поддерживаемое мультикультурной идеологией стремление расово-этническими группами сохранять свою идентичность, язык и культуру, что приводит к такому явлению, как снижение англофонности американского населения.
Осуществив детальный анализ вариаций мультикультуралистской ориентации в западноевропейских государствах, следует отметить некоторые общие и различные тенденции в формировании внутригосударственной культурной ситуации и характере межэтнических взаимоотношений в Германии, Великобритании, Франции и Нидерландах.
Предпосылкой увеличения доли неевропейского населения в странах Западной Европы стал массовый приток иностранной неквалифицированной рабочей силы из развивающихся государств вследствие бурного развития экономики в послевоенный период. Для Франции и Великобритании дополнительным каналом увеличения иммигрантского населения стал упрощенный въезд на территорию страны граждан прежних колоний. Таким образом, на территории западноевропейских государств сформировались многочисленные общины этнических меньшинств. 
Отдельно в общем процессе мультикультурализации Западной Европы следует отметить значительное увеличение доли мусульманского населения и формирование крупных религиозных общин на территории каждого из рассмотренных выше государств. Однако, несмотря на открытость европейских стран потокам мусульманских иммигрантов, несовершенство реализации мультикультурных стратегий продолжает приводить религиозные меньшинства к все большей сегрегированности от христианского большинства и возвращению к демонстрации собственной этнической и религиозной идентичности. В крайних проявлениях межрелигиозное противостояние приводит к взаимообусловленным религиозному исламскому фундаментализму и экстремизму, с одной стороны, и нарастанию исламофобии и антимусульманских настроений среди европейского населения, с другой. 
В такой ситуации западноевропейские государства выбирают различные подходы к реализации внутригосударственной мультикультурной политики, от ассимиляции этнических и религиозных меньшинств на территории Франции и Германии до признания полиэтнического и полирелигиозного общества в Нидерландах и Великобритании.  
Тем не менее, несмотря на ряд достижений мультикультурной политики главами западноевропейских государств были сделаны заявления о провале мультикультурализма как инструмента построения гармоничных гетерогенных обществ. В такой ситуации Западная Европа оказывается перед лицом необходимости переосмысления интеграционного прошлого и поиска новых стратегий реализации мультикультурной политики в уже полиэтнических и полирелигиозных европейских государствах.
Несмотря на различные истоки перехода к реализации теории мультикультурализма во внутригосударственной культурной политике в Соединенных Штатах Америки, Германии, Великобритании, Франции, Нидерландах, правительства этих государств сталкиваются с рядом общих проблем на пути построения гармоничных гетерогенных обществ, а также с необходимостью переосмысления достижений мультикультурной политики и преодоления последствий возникших межрасовых и межрелигиозных противоречий.
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Ситуация, сложившаяся в Нидерландах, со всей ясностью демонстрирует взаимообусловленность комплекса межэтнических и межрелигиозных проблем: факт присутствия в стране иммигрантского мусульманского населения вызывает категоричную антиисламскую деятельность некоторых нидерландских политиков правого крыла, что, в свою очередь, провоцирует нарастание возмущения в среде мусульманской общины. Вполне естественно в такой напряженной ситуации, что среди многочисленной мусульманской диаспоры находятся те люди, которые готовы к отстаиванию своей религиозной идентичности, в том числе и в радикальных и экстремистских проявлениях. Действия же единичных представителей миллионной мусульманской общины дают дополнительные основания для антиисламской пропаганды и разжигания антимусульманских настроений среди нидерландского населения. Еще больше исламофобию подогревает привлечение внимания к противоречивым реалиям традиционного ислама, далеко отстоящим от привычной европейской действительности. В итоге, круг взаимных страхов и предубеждений замыкается и подогревается опытными политиками, ставящими во главу угла не преодоление межэтнических и межрелигиозных противоречий в стране, а собственный политический рейтинг за их счет.
Несмотря на очевидную категоричность позиции, антиисламская политическая активность находит поддержку не только среди граждан Нидерландов, но и в других западноевропейских странах, где значительный процент населения составляют мусульмане. Тем не менее, принимая во внимание все события, произошедшие в Нидерландах, возможно, именно в этом государстве, основой которого на протяжении всей истории были толерантность и либеральность, правительству придется приложить больше усилий, чтобы справиться с возникшими глубокими межрелигиозными противоречиями и вернуть Нидерландам прежний имидж гармоничного мультикультурного государства.
В связи с этим перед информационными технологиями встают новые задачи, связанные с их применением в исследовании теории мультикультурализма. Одна из задач культурологии в современном мире – обеспечение конструктивного взаимодействия различных культур, продуктивной межэтнической коммуникации, что становится возможным лишь в условиях открытого доступа представителей одной культуры к артефактам другой культуры. Только таким образом возможна реализация теории мультикультурализма в осуществлении межкультурной коммуникации. 
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1. http://viscult.ehu.lt/ - Визуальные и культурные исследования: региональный семинар: ресурс содержит теоретические исследования феномена мультикультурализма.
2. http://www.mgimo.ru/ - Информационный портал МГИМО: ресурс содержит материалы библиотеки МГИМО.
3. http://society.polbu.ru/ - Библиотека “Полка букиниста”: ресурс содержит ряд полезных статей исследователей российской школы культурологии.
4. http://www.cisr.ru/ - Центр независимых социологических исследований: использование материалов ресурса позволяет внедрить социологический аспект в рассмотрение теории мультикультурализма.
5. http://www.i-r-p.ru/ - Институт религии и политики: ресурс полезен для внедрения в исследование религиозных аспектов межэтнической коммуникации в странах современной Западной Европы.
6. http://www.census.gov/ - Бюро переписи населения США: ресурс содержит подробные статистические данные ряда переписей населения в Соединенных Штатах Америки, которые целесообразно использовать при рассмотрении полиэтничной структуры мультикультурного общества США.
7. http://stratfor.ru/ - Геополитика. Аналитическое агентство Stratfor.ru: ресурс содержит аналитические исследования геополитической ситуации в современных США и странах Западной Европы.
8. http://lib.rin.ru/ - Библиотека RIN.RU: ресурс содержит ряд культурфилософских и культурологических исследований процессов межкультурной коммуникации в мультикультурных обществах. 
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Магистранта Працкевич Т.А. гуманитарного факультета
Специальность «Культурология»

	Смежные специальности
	07.00.07 – этнография, этнология и антропология

	1. Общетеоретические проблемы этнографии, этнологии и антропологии. Историография науки, направления и школы.
1. Этногенез и этническая история, современные этносоциальные процессы.
1. История материальной культуры (народное зодчество и организация жилой среды, традиционный костюм, традиции народной кулинарии).
1. Традиционные и современные формы семьи и семейных отношений.
1. История и культура этнических групп Беларуси, межэтнические отношения и контакты.
1. Этноконфессиональная история и современные межконфессиональные отношения.
1. Этническая антропология в контексте этногенеза белорусов.
1. Методы, методики и техника этнологических исследований.

	17.00.09 – теория и история искусства

	1. Искусство как социальное явление.
1. Искусство как художественно-творческая деятельность.
1. Генезис и эволюция искусства.
1. Гносеология искусства.
1. Аксиология искусства.
1. Онтология искусства.
1. Терминологический аппарат искусствоведения.
1. Методология и методы искусствоведения.
1. Универсалии в искусстве.
1. Классификация искусства.
1. Народное искусство и народное творчество.
1. Массовое и популярное искусство.
1. Техногенные виды искусства.
1. Искусство и наука.
1. Искусство и религия.
1. Искусство и идеология.



	Основная специальность

	24.00.01 – теория и история культуры

	1. Культура как целостная система.
2. Функции культуры.
3. Структура культуры.
4. Динамика ценностного содержания культуры.
5. Традиционные и современные формы трансляции культурно-цивилизационного опыта.
6. Проблема типообразующих признаков культуры.
7. Инновационные процессы в культуре; мультикультурная ситуация в современной культуре; мультикультурность и мультикультурализм.
8. Закономерности и особенности мирового, регионального и локального в культурно-цивилизационном процессе.
9. Социокультурные аспекты процессов глобализации и  регионализации.
10. Взаимодействие культурных традиций и закономерности кросс-культурного процесса; взаимосвязь культуры и цивилизации.
11. Формирование, становление и развитие культурологических концепций.
12. Категориальный и методологический инструментарий современной культурологии.
13. Становление и развитие культурологического образования.



	Сопутствующая специальность
	24.00.03 – музееведение, консервация и реставрация историко-культурных объектов

	1. Музей в системе современных социокультурных коммуникаций.
2. Информационные ресурсы музея как комплексная проблема (формирование, использование, управление).
3. Международное сотрудничество в сфере музейной деятельности. Проблема реституции.
4. Менеджмент музейного дела (маркетинг, реклама).
5. Музей как социокультурный институт.
6. Культурное пространство музея.
7. Социокультурная направленность в деятельности музеев (морально-правовые, инновационные, информационно-коммуникационные и другие аспекты).
8. Организация и основные этапы проектирования музейных экспозиций, особенности экспозиций музеев разных профилей.
9. Формирование и развитие культуры личности средствами музейной деятельности.
10. Музеефикация (консервация, реставрация) объектов историко-культурного наследия.
11. Государственная политика в области музейного дела и охраны историко-культурного наследия.
12. Комплексные проблемы охраны историко-культурного наследия: теоретические и практические аспекты.
13. История, теория, современные тенденции музеефикаций историко-культурного наследия Республики Беларусь.
14. Музей в системе культуры: эволюция, тенденции, перспективы.
15. Теория и практика музееведения: фондовая, экспозиционная, научно-исследовательская, культурно-образовательная деятельность.





[bookmark: _Toc341821489]Приложение Д
[bookmark: _Toc341821490]Тестовые вопросы по ОИТ
<question type="close" id="186">
        <text>Какое влияние оказывает использование ИТ на возможности культурологического исследования?</text>
        <answers type="request">
          <answer id="1" right="0">Ограничивает возможности</answer>
          <answer id="2" right="0">Незначительно расширяет возможности</answer>
          <answer id="3" right="1">Значительно расширяет возможности</answer>
          <answer id="4" right="0">Не оказывает влияния</answer>
      </answers>
      </question>

<question type="close" id="186">
        <text>Доступ с помощью ИТ к информации какого рода является наиболее важным для проведения удаленного культурологического исследования?</text>
        <answers type="request">
          <answer id="1" right="0">К иноязычным сайтам</answer>
          <answer id="2" right="0">К виртуальным библиотекам</answer>
          <answer id="3" right="0">К иностранным исследованиям</answer>
          <answer id="4" right="1">К оцифрованным копиям культурных артефактов</answer>
        </answers>
      </question>
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[bookmark: _Toc341821492]Презентация магистерской диссертации
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Цель исследования:

    Цель данной работы – провести сравнительный анализ мультикультурной политики Соединенных Штатов Америки и западноевропейских государств как фактора формирования межэтнической коммуникации в поликультурных обществах.















Lens vccrenosanus

Ibm mmok paboms — moseerm
cpammmemms snsms sy
‘momras Cosmpmmammass Mivaros Aupioss
= smazwemomicnx rocwmpers
gaxmopa dopraposams sexormmecm i
mom 2wy





image3.wmf
Научный руководитель 

–

кандидат культурологии Э.А. Усовская


______Microsoft_Office_PowerPoint2.sldx
Теория мультикультурализма как фактор формирования межэтнической коммуникации в соединенных штатах Америки и странах западной Европы

Научный руководитель – 

кандидат культурологии Э.А. Усовская
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Задачи исследования:

ž

проанализировать

содержание

понятия

и

теории

мультикультурализма

;
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Задачи исследования:

проанализировать содержание понятия и теории мультикультурализма;
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Актуальность:
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Актуальность:

    Актуальность данной работы обусловлена увеличением степени поликультурности общества в современных государствах. Поэтому анализ моделей мультикультурной политики в Соединенных Штатах Америки и западноевропейских государствах позволит выявить ее позитивные и негативные стороны, определить степень ее эффективности для формирования продуктивной межэтнической коммуникации и выявить наиболее подходящую модель мультикультурализма для каждого конкретного поликультурного общества с учетом уже существующих вариаций. 
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ž

проанализировать западноевропейские 

вариации мультикультуралистской 

ориентации в культурной политике 

государств;
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проанализировать западноевропейские вариации мультикультуралистской ориентации в культурной политике государств;
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Источниковедческая база:

    Источниковедческую базу работы составили исследования североамериканской школы культурной антропологии (Дженнифер Пассмор, Гэрри Р. Ховард, Рич Бенджамин, Джон Берри и др.), работы западноевропейских антропологов и социологов (Ирене Блоэмраад,  Чандран Кукатас, Фархад Хосрохавар и др.), а также научные труды российских культурологов, социологов и политологов (Э. Л. Нитобург, В. Антонова, М. Тлостанова, А. А. Дыскин и др.).
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проанализировать картину межэтнической коммуникации в современных Соединенных Штатах Америки с позиции ее развития под влиянием мультикультурной политики государства;
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     При рассмотрении этнической картины Соединенных Штатов Америки были использованы материалы Бюро переписи США. Значительное внимание при исследовании североамериканской и западноевропейских моделей мультикультурализма было уделено современным публикациям в прессе Соединенных Штатов Америки и стран Западной Европы, а также материалам публичных выступлений глав рассматриваемых государств по проблеме внутригосударственной межэтнической коммуникации в поликультурных обществах.      
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провестисравнительныйанализмоделеймультикультурализмавСоединенныхШтатахАмерикиивЗападнойЕвропе;
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провести сравнительный анализ моделей мультикультурализма в Соединенных Штатах Америки и в Западной Европе;
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выявитьпозитивныеинегативныестороныраспространениямультикультуралистскойидеологиивСоединенныхШтатахАмерикииЗападнойЕвропе.
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выявить позитивные и негативные стороны распространения мультикультуралистской идеологии в Соединенных Штатах Америки и Западной Европе.
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Объект исследования:

поликультурныеобществаСоединенныхШтатовАмерики,Германии,Великобритании,Франции,Нидерландов.
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Объект исследования:

    поликультурные общества Соединенных Штатов Америки, Германии, Великобритании, Франции, Нидерландов. 
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Предмет исследования:

научно-теоретическоеосмыслениевлияниятеориимультикультурализманаформированиемежэтническойкоммуникацииврассматриваемыхгосударствах.
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Предмет исследования:

    научно-теоретическое осмысление влияния теории мультикультурализма на формирование межэтнической коммуникации в рассматриваемых государствах.
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Основные результаты:

Следуетотметитьпереходот“плавильногокотла”какисторическидоминирующейстратегиимежэтническойкоммуникациикидеологиимультикультурализма,чтопроявляется,впервуюочередь,впроцессахпереосмыслениясвоейроливполикультурныхСоединенныхШтатахАмерикиамериканскиммэйнстримомврезультатедемографическогосдвигавпользуцветногонаселения.
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Основные результаты:

    Следует отметить переход от “плавильного котла” как исторически доминирующей стратегии межэтнической коммуникации к идеологии мультикультурализма, что проявляется, в первую очередь, в процессах переосмысления своей роли в поликультурных Соединенных Штатах Америки американским мэйнстримом в результате демографического сдвига в пользу цветного населения.
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НеобходимоотметитьтенденциюкформированиюустойчивогопредставленияодвойномуровнесамоидентификациигражданСоединенныхШтатовАмерики,гдеамериканскаянациональнаяидентичностьвыступаетвролинадэтническогоуровнясамоидентификации.Наравнежесэтим,существуетистимулированиесохраненияэтническихгруппнаселения,входящихвструктуруобществаСоединенныхШтатов.
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    Необходимо отметить тенденцию к формированию устойчивого представления о двойном уровне самоидентификации граждан Соединенных Штатов Америки, где американская национальная идентичность выступает в роли надэтнического уровня самоидентификации. Наравне же с этим, существует и стимулирование сохранения этнических групп населения, входящих в структуру общества Соединенных Штатов.
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Западноевропейскиегосударствавыбираютразличныеподходыкреализациивнутригосударственноймультикультурнойполитики,отассимиляцииэтническихирелигиозныхменьшинствнатерриторииФранциииГерманиидопризнанияполиэтническогоиполирелигиозногообществавНидерландахиВеликобритании.
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    Западноевропейские государства выбирают различные подходы к реализации внутригосударственной мультикультурной политики, от ассимиляции этнических и религиозных меньшинств на территории Франции и Германии до признания полиэтнического и полирелигиозного общества в Нидерландах и Великобритании. 
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    Несмотря на ряд достижений мультикультурной политики главами западноевропейских государств были сделаны заявления о провале мультикультурализма как инструмента построения гармоничных гетерогенных обществ. В такой ситуации Западная Европа оказывается перед лицом необходимости переосмысления интеграционного прошлого и поиска новых стратегий реализации мультикультурной политики в уже полиэтнических и полирелигиозных европейских государствах.
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С полным текстом работы можно ознакомиться, пройдя по гиперссылке.
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С полным текстом работы можно ознакомиться, пройдя по гиперссылке.






















